
9. š te v Pavšalni fpanko v državi SHS II. le to .
tzhaja vsak petek z datumom 

naslednjega dne.

Uredništvo in upravništvo 
»Zarje«

v Ljubljani, 
Dalmatinova ulica štev. 3.

Sprejemajo se le f r a n k i r a n i  
dopisi. Rokopisi se ne vračajo.

ZARJA
S o c i a l i s t i č n o  g l a s i l o .

Posamezna številka stane 1 Din

N«r< čnina po pošti z dostavljav- 
ljanjem na dom 4 Din mesečno. 
Za Nemčijo 5 Din., za drugo 
inozemstvo in Ameriko 6 Din.

Reklamacije so poštnine proste. 

=  Oglasi po dogovoru. =

Proletarci vseh dežel, 
združite se! V Ljubljani, v so b o to  3. m a rc a  1923. Ne demagogija, resno 

delo vodi k zmagi!

Ne vdajmo se!
Od vseh strani se pojavljajo ljuti 

napadi na enotno delavsko fronto 
sedaj ob volilnem boju, čeprav je vse 
socialistično delavstvo prepričano, da 
je le v enotnem nastopu njegov spas. 
Proti enotni fronti nastopajo meščan­
ske stranke, zmerjajo nas z najrazlič­
nejšimi psovkami ter dopovedujejo, 
da je izgled na uspeh pri volitvah 
slab za socialistično fronto. Mi se 
temu ne čudimo, ker so vedno tako 
delali. Volilcem pripovedujejo, da so­
cialisti doslej niso ničesar izpolnili 
od svojih obljub. O tem govoriti, kaj 
so socialisti obljubili in izpolnili, to ni 
potrebno, ker naši volilci prav dobro 
vedo, da naš boj ne gre za koncesi­
jami, ampak v "lavnem za sociali­
stična načela, proti katerim so vobče 
nastopali enako odločno radikalci, 
klerikalci in tudi samostojni kmetje 
ter narodni socialci; le redko so se 
ločile te stranke po svojem nastopa­
nju celo v zgolj delavskih socialno­
političnih vprašnjih.

V volilni boj ne gremo zato, da 
prinesemo koše dobrot iz Belgrada, 
v Belgrad ne ™jdemo zato, da smo 
poslanci, pač pa zato, da tam nada­
ljujemo opozicijo proti režimu, proti 
meščanskim strankam, ki so državo 
zavedle v sedanje razmere ter sku­
šajo izvajati pravo balkansko reak­
cijo, ki nima primere v Evropi. Kot 
monstrum omenjamo omejevanje dr­
žavljanskih svoboščin, demontiranje 
socialne in delavsko varstvene za­
konodaje ter namen odprave mini­
strstva za socialno politiko, kakor tu­
di še posebej ukinitev nekaterih 
obrtnonadzorniških mest ter zniža­
nje personala v delavskovarstvenih 
institucijah.

To so sadovi politike do sedaj 
vladajoče buržoazije; da draginja 
tako narašča, to so sadovi dosedanje 
politike in uprave vaših strank; kaj 
hočete še potem očitati vi, ki ste 
odgovorni za vse to v državi, kar 
se je zgodilo in kar se godi, ker ste 
vladajoče stranke.

Kakor smo rekli, ne čudimo se. če 
meščanske stranke nastopajo proti 
enotni fronti socialističnega ljudstva 
v Sloveniji, čudimo se in obsojamo 
pa, da se nahajajo med takozvanimi

LISTEK.

Mož z rdečo krizantema.
Napačno bi bilo, če bi sodili lju ­

di po tem, kako se oblačijo, kako če­
šejo in kakšno frizuro nosijo; prav- 
tako bi bilo napačno, če bi preso­
jali značaj posameznikov po njiho­
vih besedah in pisanju, pred njiho­
vimi dejan ji in nehanji pa bi si za­
krivali oči. Obleka še ne napravi 
človeka, beseda pa  tudi dostikrat 
ne izraža tega, kar je  v srcu. K dor 
misli, da je drugače, ta  se k lanja 
sandalom, ne pa  sultanu.

So namreč ljudje, ki niso to, za 
kar se izdajajo. Suknja najnovej­
šega kroja, zlikane hlače in poliza­
na frizura še ne ustvarjajo  salon­
skega leva. So pa tudi ljudje, ki si 
priuče par fraz, kakor to pač raz­
mere zahtevajo; si vtaknejo v gum ­
bnico belo krizantemo, pa hajdi na 
pozorišče v pozi k ra lja  na Betajno-

voditelji delavskega pokreta ljudje, 
ki skočijo temu enotnemu nastopu 
socialističnega delavstva v hrbet s 
tem, da kandidirajo proti enotni fron­
ti ali pa se postavljajo v rezt.vo , 
češ, se še niso odločili. Vprašamo 
le, kam se je treba odločiti? Ali 
morda za demokrate, ali za radikalce 
ali za Šušteršiča? Ako ste sociali­
sti, se morate odločiti za socialistič­
no fronto, če pa niste socialisti, po­
tem pa napravite danes ali jutri tako 
kakor so napravili tisti „socialisti in 
komunisti11, ki danes kandidirajo na 
radikalski listi ali pa agitirajo za 
radikalsko stranko.

V tem pogledu je torej že treba 
jasnosti. Ali s socialisti ali pa proti 
njim; eno ali druiro, samo, da smo na 
jasnem.

Socialistična stranka delovnega 
ljudstva se prav dobro zaveda svoje 
misije in z njo vse ono ljudstvo, ki 
pripozna potrebo, da dobe v narodni 
skupščini socialisti čimvečje zastop­
stvo, ki ne bo nosilo svojim volilcem 
cekinov v koših iz Belgrada, ki ne 
bo moglo dosti vplivati na reakci­
onarne buržujske srbske, hrvaške in 
slovenske gospode, pač pa hoče v 
narodni skupščini nastopiti najodloč­
neje proti korupciji, proti reakciji in 
proti neredu, kar vse je vzrok teh 
neznosnih razmer v državi. P ro ­
gram, ki si ga je sestavila stranka, 
garantira za delavnost v tem zmislu; 
skupna volivna akcija z organizacijo 
SSDL in SSJ in KDZ v mariborski 
oblasti, se mora in sme smatrati v 
Sloveniji kot edini opravičen nastop 
enotne fronte v socialistični volilni 
akciji.

Zaraditega pojdejo vsi socialisti­
čni volilci v Slovenili ne glede na na­
pade, ne glede na tiste posameznike, 
ki izdajajo enotnost socialistične vo­
lilne akcije, na volišče dne 18. marca 
in glasujejo za enotno socialistično 
listo, zavedajoč se, da so načela in 
program, ki jih ta skupnost zastopa, 
prava, ter da je v današnjih razme­
rah socialistična solidarnost najvaž­
nejše vprašnje za vsakega poštene­
ga socialista, če hočemo priti do po­
litične moči.

vi. Pogovor ti znajo vedno zasukati 
tako, da jim  le težko prideš do ži­
vega, površni opazovalci pa jih 
sm atrajo za izborne poznavalec li­
terature, sociologije, za prvovrstne 
filozofe, politike in  nesebične borce 
za narodov blagor.

P a  so le hohštaplerji!
So namreč tudi ljudje, ki jim  

najboljša m aska ne zakrije njih  
pravega obličja. Dober recita tor še 
ni dober igralec, kakor tudi še ne 
znači, da mora biti dober mimik tu ­
di dober igralec. Mnogim m anjka 
sploh vsega. Bela krizantem a še ne 
vstvarja  resničnega »moža z belo 
krizantemo«.

Poznam moža, ki se je drzko po­
stavil na oder, pa recitiral C ankar­
ja, še celo predaval je o njem. Ni 
sicer nosil bele krizantem e v gumb­
nici, toda hotel je b iti »mož z belo 
krizantemo«, kralj na Betajnovi. O, 
bridka ironija!

P a  mož je nastopal še pozneje z 
belo krizantemo. Ozrl sem se, pa s

Vesel pojav v volilnem boju.
Za naše strem ljenje je najvaž- 

neji pojav ta, da je tudi v Srbiji 
zmagalo načelo konsolidacije delav­
skega pokreta. S trem ljenje, ki ga 
gojimo pri nas že nad leto dni, se 
doli doslej ni pojavljalo v taki me­
ri, da bi bilo prišlo v javno diskusi­
jo. Danes se pa  pričenja že tud i pri 
srbskih sodrugih pojav ljati ista  
tendenca in »Radničke Novine« sa­
me pišejo mnogo o tem vprašanju, 
te r so m nenja, da je razpravljan je 
o vprašanju  važno, da ima strem ­
ljenje resen pomen ter je  pričako­
vati, da se na podlagi resnega raz- 
m otrivanja in iskrenosti iz tega gi­
banja ustvari tem eljita  konsolida­
cija socialističnega gibanja.

Iskreno pozdravljam o ta  pojav 
med sodrugi v južnih pokrajinah v 
nadi, da bodo to zbližanje in kon­
čno zedinjenje socialističnega po 
kreta z vso iskrenostjo pospeševali 
nadalje te r upoštevali razpolože­
nje, ki ga čuti zatirano ljudstvo po 
vsej državi.

Za izvedbo prip rav ljaln ih  del 
sedaj med volitvami pač ne bo časa. 
Po volitvah pa je  treba rešiti to 
vprašanje zedinjenja najp rej na 
zaupniških posvetih in  potem na 
širšem kongresu. Medsebojni raz­
govori so potrebni, ker je treba u tr­
diti medsebojno zaupanje, ki ga je 
razdrl v socialističnem pokretu ne­
srečni medsebojni boj. Združiti se 
je  treba v načelih, taktiki, delati 
sporedno, to je, deliti delo, pa  bo za 
vse teoretične in praktične delavce 
v stranki dovelj dela; nasta ti mo­
ra  konkurenca, kdo bo več napravil 
za socialistično prepričanje, iskati 
v uspehih zadoščenja, ki ga pa do­
bimo le v združeni in močni enotni 
fronti socialističnega gibanja.

N aravni čut že prav i vsakemu 
količkaj inteligentnem u in raz- 
rednozavednemu delavcu, da se mo­
ra p ro le taria t zediniti na podlagi 
svojih interesov in socialističnih 
načel. Zaraditega smo vedno nagla- 
šali, odkar izhaja ta-le naš tednik, 
da je naloga vseh ag itatorjev  in 
propagatorjev  v socialističnem po­
kretu zbujati čut solidarnosti med 
proletarijatom , da se ta  čut oživi in 
utrdi.

Največ razdora je v zadnjih 
dveh letih  povzročil socialističnemu 
pokretu v Sloveniji sedanji pokra-

studom opazil, da curlja  od njego­
ve krizantem e kri, rdeča kri, nedol­
žnih otrok. Še več! O troška kri je 
bila pomešana s solzami m atere . . .

Mož z rdečo krizantemo pa je 
še vedno govoril o C ankarju  z belo 
krizantemo — govoril je o potici in 
klobasah, ki naj jih  oče pošilja o 
Novem letu, o Veliki noči in o Bo­
žiču svojim otrokom; zm erjal je t i­
ste s hlapci, ki tega ne delajo. Go­
voril je in  govoril, izpod krinke pa 
je režal njegov prav i obraz, da sem 
ga spoznal vsega do kraja.

In  govoril je  in še govori o mo­
rali in čistosti, o pom etanju in me­
tlah, o smeteh in pometačih; govo­
ril je  in še govori, še, š e . . .  izpod 
krinke pa  reži njegov pravi obraz 
vse do kraja.

C ankar naj služi komu za krin­
ko?!

Svetoskrunstvo!
O morali govori in o p ijanstvu  

mož z rdečo krizantemo, skrivajoč 
se za hrbet C ankarju, pa pometa in

jinski tajnik, na katerega nesposob­
nost smo opozarjali že pred dvemi 
leti, to je  takra t, ko je bilo še čas 
in mogoče obvarovati pokret pred 
težkimi posledicami, ki jih  imamo 
danes. S čudom smo čitali v »Na- 
preju«, da so p rav  tisti sodrugi, ki 
so tak ra t dajali potuho Bernotu, 
moža šele sedaj pustili na cedilu in 
osnovali svojo skupino. S tem so 
»nezvesti« sodrugi prišli p rav  na t i ­
sto stališče, na katerem  je  bila la­
ni od njih  in Bernota izključena 
krajevna organizacija ljubljanska 
in v zadnjem času tudi mariborska.

N eštetokrat smo že predlagali, 
da je treba v Sloveniji sklicati vse 
znane zaupnike socialističnega po­
kreta  te r se posvetovati v ustano­
vitvi enotne socialistične politične 
organizacije. To se pa  ni zgodilo iz 
osebnostnih razlogov. Pač pa se je 
od vseh stran i z naslado čitalo pam ­
flete, ki jih  je prinašal »Naprej« in 
drugi .listi p ro ti sodrugom, ki so 

delali s požrtvovalnostjo vse svoje 
življenje. V tem oziru je  torej treba 
kreniti na drugo pot, na  pot načel­
nosti, na pot discipline v organiza­
ciji, ki pa ne sme biti pomešana z 
ljubim kanjem  do te ali one me­
ščanske stranke. L jubim kanje je bil 
namreč vzrok, da se je  pričelo ne­
zaupanje v zaupniških vrstah, m 
kdor se hoče danes opravičevati s 
tem, da je  ta  ali ona organizacija 
grešila proti načelu ali p roti disci­
plini, ta  naj se lepo po trka na prsi 
in prizna, da so grešili vsi tisti, ki 
so uvedli v delavski pokret zahrbtni 
osebni boj in tudi tisti, ki so ta  boj 
moralno podpirali, za to, da so 
podpirali s svojo taktiko režim in 
politiko meščanskih strank. P rizna­
vamo, da so taktična vprašan ja  ja ­
ko kočljiva te r da so politične stran ­
ke za tak tična vprašan ja  bolj ob­
čutljive kakor za načela, če niso 
idejno popolnoma prežete z načeli. 
Na drugi stran i je pa  zlasti p ri tak ­
tičnih vprašanjih  največja nevar­
nost, da se vsilijo v pokret oseb­
nosti in osebne ambicijoznosti, kar 
je  najnevarnejša bolezen za stranko, 
ki mora delati načelno, socialistič­
no, proti demagogiji, prepriče­
valno in kulturno. Zaraditega je 
stvarna resnost predpogoj sociali­
stičnemu pokretu, resnost v nače­
lih, resnost v združevanju in zasle­
dovanju cilja.

drugim  piše nekrologe. Toda Can­
kar je pisal: »Na nekrolog za zdaj 
še ne mislim in tudi mislil ne bom 
vse do tistega dne, ko se mi bodo 
zagabile ženske in se mi bo ustavilo 
vino; slavo pa sem že od nekdaj 
rajši drugim pel nego sebi. Zdi se 
mi, da bi bilo koristno, če bi vsak 
človek (!) očitno povedal o svojem 
pravem življenju vse, kar more.«

Mož z rdečo krizantem o C ankar­
ja  sicer recitira, nekrologov pa ne 
piše sebi, marveč — drugim. O, sv. 
Kolokotroni j !

Mož z rdečo krizantem o piše o 
potici in klobasah za otroke, o pošt­
nih 'znam kah in socializmu, o pšeni­
ci in esperantu, o zakonski ženi in 
njenih dolžnostih te r drugega več. 
Toda tudi Cankar piše o tem. Po­
slušajmo kaj pravi:

»Žena je devetkrat močnejša od 
moža, m ati pa  devetkrat devetde- 
setkrat. Če bi bil rekel svoji materi, 
da naj mi za ped odmakne L jub­
ljanski vrh, zato ker preveč tišči na
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Pričakujem o pa, da bo nova 
skupina lojalna enako kakor hoče­
mo biti lojalni mi, in smo bili v raz­
m erju do socialističnih s tru j do­
slej strpn i, dokler je šlo za pošte­

no delo. V tem zmislu hočemo po­
speševati skupno delo za potrebno 
konsolidacijo pokreta, ako je dobra 
volja povsod.

Iz kroga justice.
Nedvomno bi imeli v tej-le novo­

pečeni državi lahko mnogo bolje 
urejene razmere, zlasti v primeri z 
razmerami v drugih državah, znatno 
boljše socialne razmere, če bi imela 
državna uprava več zmisla za uprav­
no in družabno življenje. V vseh pa­
nogah buli skozi razpoke režima po­
vršnost ali pa nebrižnost, nerazume­
vanje za interese državljanov. Ako 
bi hoteli, da se v tem oziru razmere 
izboljšajo, potem bi bilo v prvi vrsti 
treba temeljitih reform tam, kjer da­
nes odločajo v prav veliki meri oseb­
ni in rodbinski interesi žlahte, ki 
vlada v Srbiji gospodarsko in poli­
tično, ne pa v interesu splošnosti.

Zanimiv članek, ki sicer ne ob­
delava tvarine do dna, prinaša ne­
deljski Protičev „Radikal“ pod na­
slovom „Spasajmo naše pravosude!“. 
Zdi se nam potrebno, da tudi mi opo­
zorimo na to vprašanje ter objavimo 
vsebino tega, sicer v meščanskem 
zmislu pisanega članka.

„Radikal“ izvaja:
Pravica vzdržuje deželo in me­

sta. To sveto resnico je sprejel že 
ves kulturni svet. Pri nas pa se v 
zadnjem času malo misli na to, zakaj 
naše pravosodstvo se zanemarja in 
je pred razsulom, zlasti v Srbiji.

Število sodnikov se manjša, delo 
se pa kupiči, tako da bo treba leta, 
preden pride sodstvo sploh zopet 
v tekoče.

Na podlagi podatkov, ki so nam 
na razpolago, imamo najslabše raz­
mere v Vojvodini, to je oblast, v ka­
teri se tak nedostatek najtežje pre­
naša z ozirom na etnografske raz­
mere in neprijateljsko čustvovanje. 
Zaraditega bi morala naša država 
urediti v  državi čimprej pravosod­
stvo, zlasti pa še v Vojvodini.

V minulem in od početka tega 
leta do danes je zapustilo državno 
službo nad 50 sodnikov, ker niso 
mogli živeti od državne plače. Iz­
stopanje pa še ni končano, ker se še 
mnogo sodnikov pripravlja na izstop 
iz državne službe. V Vojvodini je že 
več sodnij, kjer nimajo nobenega 
sodnika. Naše ljudstvo težko pre­
naša to pomanjkanje sodnikov, ker 
trpi pri tem gospodarski razvoj. P o ­
sebej ni treba dokazovati, kaj trpi 
trgovstvo, če sodišča ne delajo. Ka­
ko se zavlačujejo zapuščinske obrav­
nave? Zemljiške knjige se ne vodijo, 
kar pomeni vse samo veliko škodo.

Pri nekaterih sodiščih je že na tisoče 
kazenskih ovadb. Pri nekem okrož­
nem sodišču nad 10.000 nerešenih 
sporov itd.

Zaraditega je nastala med ljud­
stvom posebna nejevolja. V Bački 
Topoli so prebivalci sklenili, da si 
med seboj nalože davek, ter da do­
plačajo na ime ljudske doklade sod­
nikom še toliko, kolikor jim sedaj 
daje država na plači in dokladah, sa­
mo da dobe sodnike. V Veliki Ki- 
kindi so gospodarski krogi sklenili, 
da zberejo življenjske potrebščine v 
korist sodnikov ter da se obvežejo, 
da dajo sodnikom vse to brezplačno 
— samo da ne ostanejo brez sodni­
kov. Ljudstvo torej želi, da se pra­
vosodje čimprej uredi ter tudi žrtvu­
je v ta namen. Minister pravde in 
vlada pa menda niti ne mislita na to, 
dokler se vse ne poruši.

Protičev „Radikal“ naglaša, da 
opozarja na ta nedostatek in razpo­
loženje med ljudstvom iz ljubavi do 
države. Škoda je, da je bila narodna 
skupščina razpuščena, preden je re­
šila to vprašanje. Sedaj pa bi mo­
rala vlada predložiti tak predlog fi­
nančnemu odboru, s katerim bi se 
sodnikom plače primerno zvišale, da 
bodo mogli živeti dostojno, ne pa da 
ali trosijo svoje lastno imetje za dr­
žavo ali se zadolžujejo. Sodniki mo­
rajo biti neodvisni, ako hočemo imeti 
dobro pravosodstvo, toda, kako naj 
bodo neodvisni, če ne morejo živeti 
od svoje plače. Sodniki ne smejo 
prejemati postranskih zaslužkov, ako 
hočemo, da bodo nezavisni. In kak- 

! šno delo se more zahtevati od njih, 
če jih mori skrb za vsakdanje živ­
ljenje?

Zadnji čas je, da se to vprašanje 
vzame v pretres. Pričakujemo, da 
najdejo poklicani faktorji časa za to, 
čeprav se nahajamo v volilni agita­
ciji, da se posvetujejo o vprašanju. 
To ni strankarsko, m arveč je držav­
no vprašanje. Vseh strank se to tiče, 
ki imajo interes na državi. V prvi 
vrsti pa je poklicana radikalna stran­
ka, da reši to vprašanje, ker vlada, 
in ker minister financ ne bo težko 
našel sredstva za tako najvažnejo 
držvano potrebo.

Končno pravi „Radikal“, da je s 
tem napravil svojo dolžnost, če je 
ob dvanajsti uri opozoril na ta in­
teres.

Razmere v Macedoniji z bolgarskega
stališča.

(Iz „Novih Zapiskov". —

Izvršvalni odbor macedonskih 
izseljencev v B olgariji je  izročil II . 
m ednarodnemu sociologičnemu kon­
gresu na D unaju 1922. leta spome­
nico o razm erah v Macedoniji, ki jo 
je poslal tudi uredništvu »Novih

Močilnik, bi ga bila najbrž zares 
odmaknila. Bog daje m ateram  čud­
ne uganke. Na prim er: K ako bi se 
pripravilo  kosilo za osmero ljudi 
(recimo: je  tro je otrok), če ni gro­
ša v hiši (recimo: poslanskih dnev­
nic) in če ne da štacunar n iti soli 
na upanje? Kosilo je  na mizi. Skriv­
nostno gre življenje dalje od dne do 
dne in se ne ustavi« (niti ne na so­
dišču).

Mož z rdečo krizantem o rohni o 
poštenju in o tatovih, o pravilniku,
o sklepih in p a r a g r a f ih .  Oj, kako 
lepo piše C ankar o tistih , ki p rav i­
jo: »Hvala Bogu, da nisem tak, ka­
kor tale cestninar.« Tistem u, ki p ra ­
vi: »Ne kradel nisem, ne ubijal, ne 
prešeštoval, čista je  moja duša!« je 
C ankar zalučil, v obraz:

»Lažnjivec! Ali nisi lupil jabol­
ko, ko si šel mimo lačnega te r si ga 
pogledal brez sramu? H ujše je bilo, 
nego da si kradel, ub ijal in preše­
štoval! Pravični sodnik, srce, bo 
rajše odpustilo ubijalcu, ki je gre-

Priobčujemo v informacijo.)

Zapiskov«. Iz nje posnemamo sle­
deče:

M acedoniji se godi krivica, ko 
je bila po bukareškem m iru 1913. 1. 
razdelejena med Srbe in Grke. Ma- 
cedonija im a po sta tis tik i iz 1900. 1.

doč pod vislice pobožal jokajočega 
otroka, nego tebi čistemu! Zakaj 
srce ne pozna malenkosti in  tud i ne 
p a ra g ra fo v ...«

C ankar pa tud i piše, zdi se mi, 
krizantem o:

»Noben p isatelj še ni bil pokli­
can in sposoben, da sam razkaže 
svoje življenje. Ali kazi ga, da n i­
koli ne more za ta jiti starokopitnega 
šolm aštra, ki hodi po svetu in po­
nuja  lepe nauke, kakor Ribničan 
rešeta. V svojem življenjepisu 
(:osebnem organu) daje zelo pam et­
ne in zelo stroge nauke svoji la st­
ni mladosti, časih pa ji celo s palico 
požuga. Zato se mi zdi, da podoba 
te mladosti ni čisto resnična, da jo 
je bil popačil šolmašter.«

Te poslednje besede so bile sicer 
nam enjene nekomu drugem u; toda 
če bi bil C ankar poznal moža z rde­
čo krizantem o . . .  o jo j !

Brezgov cvet.

67.840 Židov, 80.767 Romunov, 
128.711 Albancev, 228.702 Grkov, 
499.204 Turkov, 1,181.336 Bolgarov; 
srbskega prebivalstva ni v tej de­
želi.

Zmagovalci so v B ukarešti na­
rekovali mir, ki tep ta  vsako svobo­
do nesrbskega in negrškega prebi­
valstva glede jezika, verstva, šol­
stva. Začeli so s fizično in  z moralno 
inkvizicijo, ki uničuje bogato narod­
no kulturo, pridobljeno v dolgo­
tra jn ih  bojih. N aj sledi prim er:

V letih 1911. do 1912. je imel 
bolgarski eksarhat v T určiji pod 
svojo oblastjo:

1. 13 licejev s 148 profesorji in 
2191 učenci; 87 progim nazij z 238 
učitelji in 4309 učenci; 1273 osnov­
nih šol s 1880 učitelji in 72.354 učen­
ci, skupno 1373 šol, 2266 učiteljev in 
78.854 učencev, ne vštevši nad 200 
katoliških bolgarskih šol. Od 1755 
učiteljev so bili 1909. leta vsi doma­
čini — Macedonci razen 15, ki so bi­
li iz Bolgarije, in  4 tujcev.

2. L eta 1909. so imeli Bolgari 
7 prelatov, 1310 duhovnikov, 1331 
cerkev, 294 kapelic in 273 sam osta­
nov.

3. Delovale so večerne šole za 
analfabete, več bogatih knjižic, či­
talnic, nekaj tiskaren (v Solunu 
dve), časniki in časopisi: »Vesti«, 
»K onstituciona Zarja«, »Narodna 
Volja«, »Edinost«, »Očetovstvo«,

Rodina«, »Pravo«, »Svetlina«, »Isti­
mi«, »U čiteljski Glas«, »Rabotnik«, 
»Rabotničevska Iskra«, »Belomo- 
rec«, »Bulgarin«, »K ulturno Edin- 
stvo«, »Iskra« itd.

Od vse te velike bolgarske kul­
ture, ki je bila p redn ja straža na­
predka na Balkanu, ni danes ostalo 
ničesar. V Macedoniji se ne spoštu­
jejo zakoni o zaščiti narodnih »manj­
šin«, nasprotno vlada nasilje: za­
vratn i umori, plenitve, posilstva, iz­
goni. Od decembra 1920. do 20. ma­
ja  1921. leta je  bilo zrušenih 115 po­
slopij, celotno prebivalstvo 53 vasij 
je  bilo strahovano, v 50 vaseh je bi­
lo celotno prebivalstvo zaprto, raz­
ličnih oseb je bilo zaprtih  1428, 675 
jih  je  bilo krvavo tepenih, 34 žensk 
onečaščenih, 21 oseb je bilo um or­
jenih brez razsodbe, 13 jih  je umrlo 
zaradi udarcev, bila sta dva posku­
sa zavratnega umora, 11 oseb se je 
pogrešalo. Zakonita pot je izključe­
na v Macedoniji. Diplom acija in 
D ružba narodov sta nemi priči teh 
zločinov.

V imenu 200.000 bolgarskih iz­
seljencev se obrača n jih  izvrševalni 
odbor na kongres sociologov s pro­
šnjo, da po svoji možnosti in p re­
udarnosti najde sredstva, s kateri­
mi bi bili prisiljen i Grki  in Srbi, da 
vrše v mirovnih pogodbah prevzeto 
varstvo narodnih m anjšin.

Dr. L.

POLITIČNI PREGLED.
Kegemoncija radikalne stranke.

P ri nas se zbuja nekako sovraštvo 
do Srbov z vso neprem išljenostjo. 
Srbi so narod, ki je nadarjen, lju- 
beznjiv in spravljiv ; to bi bila 
splošna sodba. Politične stranke 
nam reč vedno pozabljajo, da rad i­
kali ali pa dem okrati niso srbski 
narod, niso delovno ljudstvo, am ­
pak le srbska buržoazija, ki je tla ­
čila srbski narod celo stoletje kot 
taka, prej pa pod turško vladavino. 
Ti dve meščanski stranki sta po 
svojem bistvu reakcionarni in ker 
sta imeli že dolgo časa v deželi avto- 
kraticno oblast, sta  zatirali vsakor- 
šno svobodo naroda. Ako so ti bur- 
žuji že pred vojno trom petali v 
svet o dem okratizmu in o svobošči­
nah v Srbiji, je bila to navadna laž, 
ker so svobodo uživali samo ožji 
krogi vladajoče klike. Povsem n a­
pačno je torej, da se pri nas goji 
sovraštvo do Srbov sploh, ker ni 
utemeljeno, pač pa je utem eljen raz­
redni boj pro ti reakcionarni srbski 
buržoaziji. Boj pro ti te j reakcio­
narn i družbi se bo pa vodil edino-le 
od razrednega p ro letarija ta , ne sa­
mo Srbije, am pak cele države. S rb­
sko delavstvo prav  dobro čuti trdo 
pest te družbe, toda uspešen boj bo 
mogel voditi le združen pro le tarija t, 
ne pa posamezna pokrajina. Boj 
pro ti takozvanemu srbstvu je še 
iz drugih političnih razlogov ne- 
oportun. Radikalci nam reč hočejo 
ohraniti »srbsko« hegemonijo v d r­
žavi. To stališče more zavzemati 
edino stranka, ki je že prej gospo­
dovala m ajhni Srbiji. Sedaj pa 
imamo večjo državo in v tej državi 
mora p riti do sporazuma do kate­
rega pa meščanske stranke še dol­
go ne pridejo. Torej tudi v tem po­
gledu je poklican p ro le tarija t, da 
zlomi teror te starokopitne buržo- 
azije, in zopet le socialistični prole­
ta rija t cele države. Boj proti kapi­
talizmu nas torej veže, specielno pa 
nas veže še boj proti sedanji reakci­
ji, režimu. To mora biti vsakemu 
socialistu jasno.

Radikalne ..Jutranje Novosti“ od
srede groze mladim in starim demo­
kratom. hitro11 in „Tabor“ napadata 
radikalce in jim očitata vse grehe, 
ali vsaj tiste, katerili niso sokrivi tu­
di demokrati. .Ju tran je Novosti11 
pravijo na to, da naj oba lista pazita, 
da ne pridejo radikalci s „starimi od­
kritji". Torej tudi radikalci imajo 
stare stvari zoper demokrate, ki so 
jili izvajali takrat, ko so vladali z ra­
dikalci. In sedaj radikalci groze, a 
takrat so molčali, tudi sedaj molče. 
Enako nepošteno je, če so radikalci 
r.olčali o demokratskih lumparijah 
takrat, kakor če molče sedaj, zlasti, 
če je stvar v javnem interesu. Oboji

zaslužijo enako obsodbo, ker to po­
meni, da so ravnali koruptno. In ta­
ki [Judje pojo slavo svoji protiljudski 
politiki! Pošteno bi bilo, da poveste 
lumparije, če veste zanje!

Pašič kliče na korajžo. Na raJi- 
kalskem kongresu v Belgradu je re­
kel ministrski predsednik Pašič: 
»Prihodnje volitve so splošno ljud­
sko glasovanje, kjer naj narod pove, 
a!i je za izprenienibo ustave aii ne.“
S to izjavo je Pašič jasno povedal 
svoj namen. Tudi mi povemo Paši- 
ču jasno, da smo za temeljito izpre- 
membo ustave. Sedanje vo lit.e '-so  
res v znamenju tega boja, nadejamo 
se pa, če ima narod količkaj politi­
čne zrelosti in vidi pred seboj ta re­
žim, da se bo odločil za izpremembo 
ustave.

Vseh kandidatnih list za narod­
no skupščino je vloženih 312. Voli­
tev se udeleži 32 strank in skupin.
To je pravi eldorado za volilce.

Nad »Slovencem*4 se znašajo de­
mokrati, češ, da je dobil od avstrij­
skega ministrskega predsednika ba­
rona Gautscha med vojno tisočake 
podpore. le j vesti verujemo, vsaj 
tudi klerikalci tega ne taje. Kakor pa 
vemo, je „Slovenec“ dobro situiran 
meščanski list, pa je kljub temu spre­
jel „podporo“, kaj si šele moremo 
misliti o drugih listih, ki jih imamo 
cele kope, ki nimajo naročnikov Od 
kod pa ti dobivajo denar? To nam 
e predobro potrjuje, da večino teh 

, . PodPira vladni režim di­
rektno ali indirektno ali pa bankar­
ska gospoda — in delavci to časo­
pisje čitajo, ki se bojujejo proti de­
lavstvu ob milosti kapitala.

Tudi demokrati Imajo smolo. V
topliškem volilnem okrožju so ložili 
demokrati štiri volilne liste, v kra- 
gujevškem pa dve. Radikalci so moj­
stri v spletkarijah, s katerimi so de­
mokrate enako „razturali“ kakor 
skoro vse druge stranke s svojimi — 4
kupčijami in agenti provokaterji.

Sušak pri Reki je zapustilo te dni 
italijansko vojaštvo. Fašisti so hoteli 
še prej pobrati razne dragocenosti
i a Sušaku, pa jih je ljudstvo pregnalo.

Dogovori med Avstrijo in Jugo­
slavijo. Avstrijski kancler dr. Seipel 
se je mudil minuli teden tri dni v Bel­
gradu. Z njim je bil minister zunanjih 
stvari in referenti v gospodarskih 
zadevah. Podpisali so štiri dogovore 
glede gospodarskih vprašanj: 1. o 
odpravi sekvestrov, 2. o regulaciji 
plačil, 3. o akcijah podjetij bosensko- 
hercegovskega erara in 4. o preno­
su sedežev akcijskih družb, ki imajo 
svoj sedež v Avstriji, delokrog pa v 
Jugoslaviji. V razpravi je trgovska 
pogodba, ki pa še ni sklenjena. Pri 
teh pogajanjih se je določila odškod­
nina za predvojne dolgove, ki se
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bodo plačali 100 avstrij. kron za 1 
Din, dočim se bodo izplačevala voj­
na posojila in dolgovi le v avstrijskih 
kronah. Pri akcijskih družbah odsto­
pijo avstrijske družbe nekaj delnic 
državi.

Reakcija v Bulgariji. Bulgarsko 
sobranje je sprejelo volilni zakon v 
drugem branju, s katerim se odprav­
lja dosedanji proporčni volilni sistem. 
N'ovi zakon bo ugoden za večinske 
stranke. Tak volilni red imamo tudi 
že v Ljublani, in kakor se je izka­
zalo, volilci lahko tudi take brutal­
nosti obidejo, če smatrajo večinsko 
stranko za škodljivo.

Madžarska je sprejeta v zvezo 
narodov.

Orientsko vprašanje še ni re­
šeno, zlasti med Angoro in Turčijo. 
Angorska vlada predlaga, da se lau- 
sannska konferenca odgodi za šest 
mesecev. Angorska vlada je sicer 
pripravljena podpisati mirovno po­
godbo, toda izločiti se morajo fi­
nančna in gospodarska vprašanja, 
katera se morajo urediti v šestih 
mesecih. _

Bavarska hoče biti samostojna, 
Bava.ci so avtonomisti. Imeti ho­
čejo svojega izvoljenega predsedni­
ka. Na seji deželnega zbora so ta 
predlog sprejeli z glasovi ljudske 
stranke in bavarskega centra.

Novi češkoslovaški finančni 
m inister ;je postal narodni demo­
krat inž. Teodor Bečka, predsednik 
upravnega sveta Živnostenske ban­
ke. Novi m inister — je svak um rle­
ga dr. Rašina. To je važno!

Delavski razpori na Norvež- 
kem*. Norveška delavska stranka, 
dosedaj pridružena moskovski in ­
ternacionali, je p rišla  v navskrižje 
k eksekutivo tre tje  internacionale. 
Slednja zahteva gotove spremembe 
v ustro ju  norveške delavske stranke 
in pa  večjo podložnost moskovski 
eksekutivi. Glavni odbor norveške 
delavske stranke je te zahteve od­
klonil in svoj korak zagovarja s 
tem, da bi stranka potem ne bila več 
samostojno telo in ne bi imela brez 
dovoljenja iz Moskve niti moči do­
ločati kako delovati na Norveškem. 
Vsa zadeva pride pred strankin  kon-

fres. Enake zmešnjave so v stro- 
ovnem gibanju. Norveška federa­

cija strokovnih unij je sklenila od­
stopiti od Amsterdamske In te rn a ­
cionale strokovnih delavskih zvez 
rad i frakcijskih bojev, ki divjajo 
med norveškim delavstvom. V pra­
šanje, dali se norveška federacija 
p ridruži moskovski internacionali 
strokovnih unij, ali če ostane samo­
stojna, dokler se situacija ne raz­
čisti, pride pred kongres federacije. 
Na Norveškem so strokovne unije 
aktivne v delavski stranki in tako

je stranka kot taka pripadala  mos­
kovski internacionali, zveza stro­
kovnih unij, v kateri imajo večino 
pristaši I I . internacionale. Sedanji 
boj na Norveškem je precej podo­
ben frakcijskem u boju italijanske­
ga delavstva v času, ko je ita lijan ­
sko delavstvo sklenilo p ristop iti k 
moskovski internacionali, toda po­
zneje odklonilo pogoje, ki jih  je sta­
vila eksekutiva v Moskvi za p ri­
stop. Od tistega časa je šlo delavsko 
gibanje Ita lije  navzdol in danes so 
fašisti gospodarji v deželi. P rev id­
nost, da se ne bi delalo enakih na­
pak, bi bila v tej k ritični situaciji 
za norveško delavstvo vsekakor na 
mestu.

M. Delcasse je umrl v Nici. Del- 
casse je bil zunanji minister v Fran­
ciji od 1. 1898. do 190,5. ter je pravi 
oče velike antante.

Skrb zaradi gospodarskega po­
loma Evrope imajo sedaj razni pisa­
telji, ki se bavijo z gosnodarskimi in 
socialnimi problemi. Enodušno pri­
znavajo vsi, da se je med vojno ro­
palo narode, da pa sistem ropanja še 
danes obstaja nemoteno dalje in jdjub 
vsemu demokratizmu. Demokratizem 
ni organiziran, plutokracia pa je or­
ganizirana po državah in mednarod­
no. To izsesavanje gre tako daleč, 
da evropski kapitalizem narode v 
Evropi izkorišča sporazumno z med­
narodnim kapitalom. Tiskanje ban­
kovcev je goljufija nad narodi, ker s 
tem le plutokracija eksploatira ljud­
stvo in narodno imetje sploh. Posle­
dica temu kapitalističnemu gospo­
darstvu je popolno obubožanje sred­
njih slojev in veliko število razcapa­
nih malih milijonarjev. Delavstvo pri 
tem največ trpi, ker na ta račun vsak 
dan bolj strada. Ipak pride preobrat 
v teh metodah gospodarstva, ker so 
kapitalisti že dovelj odrli narode.

V Angliji in Italiji se kaže odpor 
proti francoski akciji v Poruhrju. 
Med državami sicer še ni prišlo do 
očitnih nesoglasij, vendar se pa po­
javljajo glasovi vedno pogosteje, ki 
pravijo, da hoče Francija izrabiti za­
vezništvo v svoje sebične namene, 
dočim grozi drugim državam, da ne 
pridejo na svoj račun pri reparacijah 
in vojnih odškodninah. Očividno 
Francija že čuti to nezaupanje, zato 
pa se skuša po ovinkih pobotati z 
Nemčijo.

Predsednik Zedinjenih držav 
Harding predlaga ustanovitev nove 
zveze narodov, ker Amerika ne 
mara pristopiti k sedanji zvezi na­
rodov. Harding meni s tem ustano­
viti nekao protivojno zvezo. Seve­
da je treba najprej ustaviti oborože­
vanje in zmanjšati vojske. le g a  pa 
imperialistični kapitalisti ne marajo.

Naše volilne skrin jice sob
v Ljubljani 3. — na Kranjskem 6. — na Štajerskem 5.

DNEVNE VESTI.
Vse naročnike najvljudneje opo­

zarjamo, da takoj pošljejo naroč­
nino. Tudi naš list ima svoje obvez­
nosti, ki jih  more izpolnjevati le te­
daj, če zvesti naročniki tudi v tem 
oziru store svojo dolžnost. Zuna­
njim  naročnikom smo poslali z zad­
njo številko položnice, p ri ljub ljan­
skih naročnikih pa se pobere naroč­
n ina tekom prihodnjega tedna oseb­
no pro ti pobotnicam uprave.

Ljubljanski župan potrjen. Po 
vesteh iz Belgrada je ljubljanski žu­
pan sodrug dr. L. Perič potrjen. 
P rva  seja, ki bo obravnavala le 
formalnosti, bo sklicana najbrže že 
prihodnji teden. Novi ljubljanski ob­
činski svet bo imel mnogo dela. Po­
misliti je treba, da že eno leto ne 
posluje, kljub temu, da bi bilo v da­
našnjih razmerah nujno potrebno. 
Veliko odgovornost so si naprtili 
tisti, ki so zakrivili kršenje av to­
nomnega poslovanja občine. Urad­
nega obvestila o potrditvi še m.

Anketa o pravilniku k zakonu
o zaščiti delavcev se je vršila te dni 
v Belgradu. Podjetniki so se zlasti 
zavzemali za podaljšanje delovnega 
časa. Na razpravi je bila tudi prepo­

ved nočnega dela v pekarnah, pa niti 
v tem vprašanju ni bilo mogoče priti 
do soglasja. Iz razprav posnemamo 
le eno, da si bo delavstvo obdržalo 
v tej nazadnjaški državi samo one 
pridobitve glede delavskega varstva, 
ki jih bo samo branilo.

Kaj je z obrtno-nadaljevalnimi 
šolami. Obrtno-nadaljevalno šolstvo 
se je pri nas popolnoma zanemarilo. 
Niti v Ljubljani ni teh šol, dasi bi jih 
prav lahko vzdrževali javni faktorji 
in razne poklicne korporacije. Prejš­
nji občinski svet je dal inicijativo, to 
da malomarnost interesentov je ak­
cijo onemogočila, ker — ni denarja. 
Obrtne nadaljevalne šole spe že de­
vet let spanje pravičnega in sedaj 
naj se uresniči še radikalski načrt, 
da se odpravi pomožne šole, potem 
nekaj ljudskih šol, del vseučilišča, 
tako bomo pa sčasoma kulturni na­
rod in kulturna država.

Državnim uradnikom je naka­
zala vlada tudi še za mesec marec 
dosedanje plače. Pravijo, da se ne 
morejo sporazumeti glede uvrstitve 
krajev v posamezne draginjske raz­
rede, čeprav se je sklenilo, da se mo­
rajo draginjske doklade izplačati že

1. marca. To je pač le prazen izgo- 
vičiti. Do volitev bo že kaj, če ne bi 
bilo nevarno?

Delavska predstava v dram­
skem gledališču! V soboto 3. marca 
ob 8. zvečer bodo uprizorili Biich- 
nerjevo dramo »Vojiček«. Cene 
vstopnic so polovične. P redprodaja  
vstopnic v ta jn iš tvu  »Svobode«, 
Židovska ulica 1. I. nadstropje (nad 
drogerijo A; Kanc) in v strokovni 
komisiji v Šelenburgovi ul. 6., I I . 
nadstropje. Sodruge opozarjamo, 
da si pravočasno nabavijo vstop­
nice!

„Enakost“ poroča z dne 23. fe­
bruarja o zadevi, ki jo je imel s 
stranko Nachtigal, ki je pri teh vo­
litvah postal kandidat radikalne 
stranke. Nas bi stvar ne zanimala, če 
bi se bil Nachtigal umaknil iz politi­
čnega življenja, ako so mu bila tla 
prevroča. Ker pa je stopil v najbolj 
reakcijonarno stranko v državi zato, 
da škoduje socialistični stranki, to pa 
je dokaz, da mož ni bil prepričan so­
cialist nikdar. Nachtigalu se očita v 
nekem zapisniku, ki je bil sestavljen 
glede izplačila železničarskih doklad 
dne 4. julija 1922, da je bil Nachtigal 
največja opora okrajnemu glavarju 
dru. Lajnšiču ob prevratu, ko so iz­
ganjali iz države njegove kolege. Ta 
očitek se je smatral doslej kot inter­
na stvar, sedaj pa, ko je prišla v taki 
obliki v javnost, je pa dolžnost Nach- 
tigalova, da se opere, če mu je m o­
goče. Za stranko kot tako pa je uskok 
v radikalno stranko vsekakor od­
igral vlogo v delavskem pokretu po­
leg vseh tistih, ki so skok posredo­
vali, ali sicer pospeševali. Da, da, 
kdor hoče biti socialist, mora biti 
tudi prepričan o resnobi socialisti­
čnega pokreta in značajen. Da take­
ga moža socialisti niso mogli kandi­
dirati, je vsakomur jasno.

Nas napadajo — buržuazijo šči­
tijo! Pod tem naslovom obsoja »Ena­
kost" najodločneje vse Brnotovstvo 
v »Napreju". Opisuje, kako na ne­
odkrit način sta Brnot in celjski Ko­
ren zavrnila skupen nastop sociali­
stičnega proletarijata v mariborski 
oblasti. Dočim ti ljudje razbijajo so­
cialistični pokret, varujejo z izredno 
previdnostjo meščanske stranke. Br­
not je sedaj opravil svoje delo, ker 
je odbil vse od sebe, kar je še bilo 
kaj resnega. Nedvomno odbije s tem 
herostratskim činom še zadnje orga­
nizacije in zadnje sodruge, ki doslej 
niso imeli prilike spoznati od blizu 
njegovega razdirajočega delovanja 
Ogromno škodo je napravil ta mož 
v socialističnem pokretu v Slove­
niji.

Strup sika tajnik Brnot in misli, 
da je to socializem. Pogreša načela, 
a o načelih in socializmu njegov 
»Naprej" ni celo leto nič pisal. Go­
vori o resnici, pisal je ni, govori o 
morali, vzgajal je ni. Tako postopa­
nje bi se moglo imenovati — milo 
rečeno kvečjemu farizejstvo.

Puči v strankah so postali mo­
derni. Mi nismo napravili puča, ker 
ga je Brnot napravil proti nam. P o­
vemo pa danes, da puč ni nobeno ju­
naštvo in da ima vedno slabe posle­
dice, če ni organizatoričen. Organi- 
zatoričen je pa puč takrat, če zdru­
žuje, nikdar pa ne, če razdružuje. 
Razdruževalnih in desorganizatori- 
čnih pučev imamo že preveč. Pome­
nimo se rajši o tem. kdaj ustvarimo 
enotno socialistično stranko; še le 
tedaj bomo lahko vzklikali ponosno: 
Zedinili smo se, sedaj smo na pravi 
poti!

Zadnjič smo objavili tudi volilni 
oklic SS.l z namenom, da dokažemo, 
kako popolnoma so enake ..»..e za­
hteve do narodne skupščine z onimi 
ter ker gre z nami v volilni akciji 
mariborska oblastna organizacija, ki 
je rripadnica SSJ, dočim sta skupini 
Brnota in celjskega Korena zunaj te 
stranke, ker ne vršita svojo organi- 
zaterične dolžnosti.

Predsednik krščansko - socialne 
železničarske »Prometne zveze“ g. 
Beltram, je izdal ostro okrožnico 
proti dru Korošcu, v kateri očita 
klerikalcem, da so izdali železničarje.

Nova motorna brizgalna je do­
spela v Ljubljano, Preiskusili so jo 
pred enim tednom ob Ljubljanici ter 
jo vse vprek hvali.

Na štajerskih voliščih bo deset 
volilnih skrinjic. P ri sodišču v, M a­
riboru je bilo vlaganje kandidatnih  
list zaključeno v torek. Vložene so 
bile po v rsti: 1. Kmeeko-obrtna ali 
dem okratska (nosilec dr. Kukovec).
2. K lerikalna (nosilec dr. Korošec).
3. Novačanova (nosilec dr. Nova­
čan, brez Radiča). 4. Samostojneži 
(nosilec samostojni Drofenik). 5. 
Socialistična partija Jugoslavije 
in Kmečko-delavska zveza v spora­
zumu s Socialistično stranko delov­
nega ljudstva (nosilec s. Rudolf 
Golouh). 6. Nemški nacionalci (no­
silec dr. Schauer v družbi sami nem­
ški magnati). 7. Radičeva (nosilec 
Radič brez Novačana). Bernotova 
(nosilec delodajalec pekovski moj­
ster Koren). 9. Neodvisna gospo­
darska (nosilec vitez Zagorski, ki je 
postavila kandidata samo za mari­
borski srez, lista je ‘bila odklonjena). 
10. N arodni socialci ali stranka 
konsumentov in producentov, do­
datek bankirjev (nosilec Brandner, 
znani m onarhist in glasovalec za 
»Zakon o zaščiti države«), 11. R adi­
kalci ali s tranka črne reakcije, po­
litičnih špekulantov in izdajalcev 
p ro le ta rija ta  (nosilec dr. Stojadino- 
vič, m inister naših slabih financ). 
Torej izbire dovolj. — Proletarijat 
pa, ki glasuje za enotno proletarsko 
fronto, bo volil le na Štajerskem ▼ 
5. Skrinjico.

Predsednik upravnega sodišča v 
Celju je postal dr. Ivan Vertačnik; 
člani pa Ljud. Brence in Henrik Ste- 
ska.

Volitve! Duhovi so že silno raz­
burjeni, dasiravno je do IS. marca 
še tri tedne časa. Vsaka stranka sku­
ša čim več vode napeljati na svoj 
mlin. Pri tem se poslužujejo vse brez 
izjeme najostudnejših manir, da se 
človeku vse zagabi. Nočemo govo­
riti o teh volitvah, ki se vrše 18. mar­
ca, temveč pokazati hočemo na one 
volitve, ki jih vršimo redno, dnevno, 
zavestno in mehanično. Te volitve, 
ki jih imamo pravkar v mislih, so za 
delavski razred še večjega, da na­
ravnost neprecenljivega pomena. Ža- 
libog, da se tega delavstvo ne zave­
da. Ne pride mu na misel, da voli 
svojega najhujšega sovražnika, ko 
mu nosi svoje težko prislužene groše 
v štacuno, ne premisli, da pljuje v 
svojo skledico, ko sedi v sobi ošab­
nega gostilničarja, ne vidi zajca, ki 
čepi za grmom tovarnarjevega kon- 
zuma. Prijatelji, to so volitve, ki se 
vrše vsak dan, za katere hočemo in 
moramo agitirati vsi, ki imamo smi­
sla za dobrobit delavstva. Ce kje, 
tedaj velja za te gospodarske volit­
ve geslo enotne fronte, ki jo mi ved­
no in povsod naglašamo. Delavec daj 
svoj denar v delavske gospodarske 
organizacije, nalagaj ga v hranilnico 
Konzumnega društva, ki ga obrestu­
je po 1 odstotek višji kot meščanski 
denarni zavodi.

Transport češkoslovaških delav­
cev so vozili preko Avstrije na Švi­
co in v Francijo. Ta transport so 
ustavili železničarji pri Inomostu. 
Vlak se je vrnil nato v Linec, kjer so 
ostali tri dni v silno neugodnih raz­
merah. Vlak je potem vozil do Sol- 
nograda, kjer je bil zopet ustavljen. 
Francozi groze, da pošljejo vojaštvo. 
Pripravljajo se za novo vožnjo ter 
imajo, da se posreči. Do Inomosta so 
prišli že v sredo.

Brezposelnost na Angleškem zo­
pet narašča, kajti število nezaposle­
nih znaša že okolo 1,600 000 oseb. 
Tudi to so sadovi kapitalistično - im­
perialističnega gospodarstva velike 
antante.

Nikolaj Kopernik. Dne 19. febru­
arja je minilo 450 let, kar je bil ro­
jen v Thortiu pn Varšavi Nikolaj Ko­
pernik. Kopernik je napravil pravo 
revolucijo v zvezdoznanstvu, dast 
njegove trditve niti še ob njegovi 
smrti niso zbujale posebnega intere­
sa. Kopernik je študiral v Krakovu, 
v Bologni in Rimu. Bavil se je z ma­
tematiko, pravom, teologijo in medi­
cino. Ob vsej zaposlenosti pa se je 
bavil z zvezdoznarstvom. V Frauen- 
burgu je bil škof njegov stric, ta ga 
je vzdrževal ter poslal tudi v Italijo. 
Med tem mu je pa oskrbel kanonikat 
pri svojem kapitlju. Leta 1496. je od­
potoval v Italijo in leta 1505. ga pr­
vič zasledimo v Frauenburgu kot ka­
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nonika, kjer je opravljal važne funk­
cije. Do Kopernika je veljalo nazira- 
nje, da se solnce suče okolo zemlje, 
to je, da je zemlja središče vsemirja. 
Kopernik pa je dokazoval, da to ni 
mogoče, ter trdil, da je središče na­
šega osolnčja solnce, okolo katerega 
kt ožijo zemlja in druge zvezde, ozi­
roma planeti. To naziranje velja še 
danes in je utemeljeno. Izpočetka so 
smatrali cerkev in znanstveniki to 
trditev le kot domnevanje, kot hipo­
tezo, pozneje se je pa vnel hud boj 
proti Kopernikovemu naziranju. Sre­
ča je bilo to, da se je takratna go­
spoda začela prepozno zanimati za 
Kopernikovo trditev, ker bi bil sicer 
zgorel na grmadi, kakor je zgorel 
Giordano Bruno. In danes se Koper­
nikovemu snoznanju ne upa nihče 
več ugovarjati v bistvu.

Ernest Renan. Dne 27. februar­
ja je minilo sto let, odkar je bil rojen 
Ernest Renan, ki je pisal več versko- 
znanstvenih del. V posebni knjigi je 
okisal življenje Kristusovo. Konec 
njegovega snoznanja je bil ta, da živi 
y človeštvu globok čut verske vzgo­
je, ki ga ne izpodrinejo nikakršni 
razlogi ali dokazi. V dobi propagan­
dističnega dela prejšnjega stoletja, so 
Renanove spise tudi socialisti čitali 
z velikim interesom, zlasti je pa de­
lal z njimi propagando nemški libe­
ralizem, ki je širil svobodomiselstvo.

S. Bahan proti dr. Leskovarju.
Dr. Leskovar (SLS) je očital s. Ba- 
hunu denuncijantstvo. Ta je Lesko­
varja tožil, a se je obravnava prelo­
žila, ker g. Leskovar ni mogel do­
prinesti dokaza resnice. Leskovar 
je prosil za preložitev obravnave na 
tri tedne. Leskovar bi bolj pametno 
storil, če bi bil rekel: „poravnajmo 
se“, ker bo tudi v treh tednih težko 
dobil dokaze in priče.

Slovenski radikali so baje ven­
dar preprosili ministrskega predsed­
nika Pašiča, da pride malo poagiti- 
rat zanje v Slovenijo. Ej, tudi to ne 
bo mnogo zaleglo, čeprav so neka- 
terL ki se domišljujejo, da so inteli- 
genti, pa se silno radi obešajo za 
frak gospodom prav no suženjsko. 
Pravijo, da Pašič počasti Slovenijo 
s svojim milostnim posetom že kon­
cem tedna. Mudil se bo v Ljub­
ljani in Županičevi domovini na Do­
lenjskem v Novem mestu in Črnom­
lju. Pašič se pa utegne še tudi pre­
misliti.

Splošni svet angleškega stro­
kovnega kongresa je nakazal 500 fun­
tov šterlingov nemškemu strokovne­
mu gibanju za boj proti zasužnjenju 
delavcev v Poruhrju ter sklenil po­
zvati organizacije, da podpro nem­
ško delavstvo.

Kavarna Emona v Ljubljani je
bila otvorjena v sredo. Emona se 
nahaja na jako lepem prometnem 
prostoru poleg glavne pošte in tram ­
vajskega postajališča v novi palači 
Jadranske banke ter je najmoder- 
neje opremljena.

„Kres“ je izšel
D ružinski list »Kres« je  jako 

lep leposlovni in zabavni list. P rav  
te dni je  izšla 12. številka prvega 
letnika, ki zopet p rinaša bogato vse­
bino. »Kres ima v tej številki na­
slednjo vsebino: Pesm i: Tone Se­
liškar, Pom lad; P aradn i m arš pro­
letarcev; E rnest T iran , M atjaževa 
vojska; R abindranath  Tagore-E.T., 
T rije  spevi; Joško K rošelj, Večerna 
molitev na sprehodu, V ida T aufer­
jeva, Trm oglava popotnica. — Le­
poslovni del: Zvonimir Kosem,
K ata ; J .  Suchy, Ubogljivi slon; 
Lazar Lazarevič-Čulkovski, Narod 
stotero povrne. — Telovadba: T e­
lovadno društvo »Sloga«, gim nasti­
ka kot vzgojevalno sredstvo. — So­
cialni vestnik: Alkohol in korupci­
ja. — K njiževnost. — L istn ica ured­
ništva. — Ob sklepu. — Kazalo za 
letnik 1922.

»Kres« se je vrlo vdomačil v 
delavskih in tudi meščanskih rodo­
vinah. Minulo leto je izhajal „Kres“ 
tupatam nekoliko neredno. V no­
vem letu, ko list uredništvo tudi 
preuredi in izpopolni, bo izhaja­
nje redne je. Prvo številko letnika 
1923 se razpošlje še ta  mesec. U red­
ništvo upa, da sreča tudi v novem 
letu vse svoje stare  p rija te lje  in p r i­
ja teljice kot naročnike in sotrudni- 
ke te r da bodo tudi ti pom agali raz­
š iriti krog »Kresovih« čitateljev. 
»Kres« se vzdržuje iz lastn ih  moči, 
zaraditega zasluži vso našo m oral­
no in m aterialno podporo.

N aročnina na »Kres (drugi le t­
nik) znaša za celo leto Din 50.—, 
za dijake Din 40.—, za člane »Svo­
bode« Din 30.—, za inozemstvo Din 
65.—, za Ameriko Dol. 1.—. Zadnji 
številki »Kresa« je uprava priložila 
poštne položnice.

Naročajte 
Zarjo!

Naročite se na »Kres« takoj na 
naslov: U prava »Kresa«, v L jub­
ljani, Židovska ul. 1, I. nadstr.

Dopisi.
Tržič. (Izv. dopis.) Da so kleri­

kalci v  obrekovanju, zavijanju in hi­
navščini strokovnjaki, tega jim ni 
treba dokazovati, zakaj to je sleher­
nemu že zdavnaj znano, vedeti pa 
to nočejo njihove zaslepljene ovčice, 
katere ne čutijo, kako jih prefrigani 
klerikalci strižejo. Novi klerikalni 
naslednik .Večernega lista" in „No- 
vega časa“ „Pravica“ št. 8. od 12. fe­

bruarja 1923. piše pod naslovom: 
..Strokovna zveza tovarniškega de­
lavstva E. Glanzmann & Gassner, 
Tržič“ in pravi, da je S. Z. T. D. dne 

29. januarja vložila spomenico za 
zvišanje plače in zahtevala 25% na 
celo plačo, dosegla pa samo 35% na 
iemeljno plačo. Sedaj se pa huduje 
na našo strokovno organizacijo, ker 
niso imeli popolnega uspeha, češ, da 
smo mi to zakrivili. Ako je klerikal­
cem res kaj na tem, da bi se izbolj- 
šil delavski položaj, zakaj nas niso 
obvestili, da so vložili spomenico in 
zahtevali tozadevna pogajanja in ako 
ste se pogajali, zakaj niste vztrajali 
pri svoji zahtevi? Zakaj ste sprejeli 
samo 11% na skupno plačo? Zakaj 
se sedaj hudujete nad sodrugom Sno­
jem, ki s strokovno organizacijo ni­
ma opraviti? Vidite, tukaj ste vrgli 
zopet krinko hinavščine s svojega 
črnega obraza in hočete nezavednost 
delavstva izkoristiti, češ, mi smo ti­
sti, ki smo vam hoteli dobro, a so­
cialisti so nam nasprotovali. Z ozi­
rom na to, prosimo gospoda Glanz- 
manna & Gassnerja, da nam blago­
volita javno odgovoriti: kdaj so se 
vršila pogajanja? Iz okrožnice, s 
katero je bil povišek naznanjen, je 
bilo razvidno, da je firma povišala 
plače prostovoljno brez posredova­
nja te ali one organizacije! Klerikal­

cem pa povemo na ušesa, da prav 
dobro vemo, zakaj vi tako manev­
rirate sedaj v tej burji. Bojite se 
namreč, da vas ta burja požene tja, 
kamor spadate! Volitve imamo pred 
durmi in zato tako lazite od hiše do 
hiše in iščete pri delavstvu glasov, 
bilo snlošne in tajne volilne pravice? 
Takrat vam ni bilo za delavstvo, ker 
ga niste rabili; takrat ste hodili sku­
paj s kapitalistično družbo! Danes 
je stvar drugačna. Zato delate v 
spovednici, na prižnici in povsod kjer 
imate nriliko, če je še tako nelepa. 
Na eni strani sklicujete reveže, da 
jim obetate vse mogoče, na drugi 
strani pa kapitaliste in iščete za svo­
jo stranko koristi od njih kakor je 
bilo to pred kratkim v „Vašem do­
mu", kamor ste iste povabili ne ozi, 
raje se na vero, narodnost ali kar­
koli. Vemo pač, da vam je žid ali 
mohamedanec prav tako dobrodošel, 
samo če upate, da se okristite z njim. 
Ob takih prilikah ne čutite potrebe, 
da bi tem kapitalistom obrazložili 
bedno stanje delavnega ljudstva in 
pokazali svojo človekoljubnost do 
tistega delavstva, kateremu vedno 
pripovedujete, da se borite za njego­
ve pravice. Ker vam pa za dobrobit 
delavstva ni dosti mar, ste takrat
1 aje pri polno obloženih mizah prid­
no praznili steklenice šampanjca. De­
lavci in delavke! Zdramite se! Po­
glejte malo okrog sebe, kaj se godi? 
Tisti, ki ne vedo kaj je skrb za dru­
žino v tej draginji, tisti tudi ne more 
imeti in nima čuta za vas. Ti vas po­
znajo samo tedaj, kadar vas rabijo 
kot vprego za svoj volilni voz, ko 
pa je ta izvlečen, vas za hvaležnost 
tlačijo, ker vas smatrajo za ‘manj 
vredne in umazane brezpravne ele­
mente. Zato premislite dobro, komu 
boste pri bodočih volitvah oddali 
svoj glas!

Odgovorni urednik F ranc  G o g a l a .  — Iz­
dajatelj in lastnik: Konzorcij „Zarje“ . — 

Tiska tiskarna J. Blasnika nasledniki.

Parketarja
v e š č e g a  d e la  na  v s e h  p a rk etn ih  strojih ,  
n a d a lje  v eč  spretn ih

mi garje v
za  f ino  delo  iz m e h k e g a  in tr d e g a  le sa  
in e n e g a

strugarja
sp r e jm e  v e č je  le s n o  in d u s tr i j sk o  p o d ­
je t je  v  bližini K am n ik a . S ta n o v a n je  z 
e lek tr ičn o  ra z sv e t l ja v o  p resk rb ljen o .  
S p r e jm e jo  se  le n a jb o l jše  m o č i  t r ezn eg a  
in p o š t e n e g a  značaja .  P i s m e n e  ali u s t ­
m e n e  p o n u d b e  je  poši lja ti  na  

dv. Ing. V. Remec 
Ljubljana, Kersnikova ul. 7.

Ne p renag li s e !
z  nakupom a k o  s i  n i s i  o g l e d a l  z a lo g «  pri:

JOSIP PETELMC-U
LJUBLJANA, Sv. P e tr a  n a s ip  š t .  7.

Tovarniške z a l o g e  n a j b o l j š i h  š i v a l n i h  strojev 
„GRITZNER“ za rodbinsko in 

obrtno rabo. Posamezne dele 
za šivalne stroje 

in kolesa. — Potrebščine za 
šivilje, krojače, čevljarje in sedlarje, 

toaletne potrebščine, galanterija in modno blago.
Na v e lik «  in m a lo . = = = = =

Kar je res, je res!
T e s te n in e

.PEHATETE’
so tako okusne in tečne, da so 

splošno hva'jene. 
Z a h te v a jte  Jih pri t r g o v c ih i

Ivan J a x  in Sin
Ljubljana, G osp o sv e tsk a  c  2

Šivalni stroji in stroji 10 pit ten jc.
Izborna konstrukcija in elegantna 

izvršitev iz tovarne v Linču.

Ustanovljena 1. 1867. — Vezenje 
poučuje brezplačno.

Pisalni stroji „AdIer“.
Ceniki zastonj in franko.
Kolesa iz prvih tovaren: 

Dtirkopp, Styria, Waffenrad.
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P. n. občinstvu fer znancem , prijateljem in gostom  z dežele vljudno naznanjava, da 
■ sva odprla 28. februarja opoldne

v novi palači Ljubljanske kreditne banke, nasproti glavne pošte prvovrstno

KA V A R N O  „ E M 0 M f l "
opremljeno Z vsem koiDforton). —  Sklicujoč se  na najino dolgoletno prakso, upava 
cenj. goste s solidno in skrbno postrežbo v vsakem  oziru zadovoljiti ter se priporočava za

naklonjenost. Jan in Kati Fiala.

Restavracija se odpre nekaj dni pozneje in se bo to slav. občinstvu naznanilo po časopisih, j


